



事奉方知松柏勁

◎龔濟民

人到暮年，如同樹木進入金秋，時光特別珍貴。是滿足於含飴弄孫，迷戀於方城大戰，抑或忠實於主的旨意，在祭壇上將自己完全擺上？陳年法、蔡玲娣這一對蒼松勁柏把握了人生的最終目的，深知老來當務之急，是將自己的金色年華無保留地用來事奉主耶穌，從而活出了另一種境界。

小事成就大事

一九八四年陳年法開始出任新澤西州若歌教會松柏團契主席，與別人交替做了兩屆，一九九二、九四年間再度接棒。十八九個春秋物換星移，他挽著老伴蔡玲娣的手，至今仍在勤懇懇地忠於職守。

他們服事的團契是一隻燃著熊熊烈火的熔爐，聖靈的熾焰在這兒運行，將每個人都燃燒起來，人人同心敬拜讚美神。每次聚會，查經、見證、專題報告，內容豐富。每隔一段時間還開慶生會，節日則有聯歡或民俗分享。會前會後，更有學有專長的團契成員分別負責的太極拳班、英語班、繪畫班、刺繡班、舞蹈

班，讓弟兄姊妹們可以選學自己感興趣的技藝。

陳家有個鄰居，女主人平日常有空閒時間，陳年法便動員她每逢星期三跟他們去教會參加松柏團契活動。她早已考取駕照，可是由於膽小一直不敢駕車上路，他便主動表示：「先搭我們的車，以後我們陪妳練，保證妳能獨自開車。」雙方一拍即合，兩老常抽空陪她練車，十分耐心。結果練車尚未結束，她倒對團契生活產生了濃厚興趣，以致他們

去臺灣探親期間，她竟獨自駕車來教會了。

團契的一位年輕女同工罹患癌症，他們除了代禱、探訪，還不斷為她做各種各樣的菜。有的老姊妹子女一時因事去外州



或臺灣，他們便負責帶她來教會，並幫她去超市採購所需各類食品。他們不但駕車接送一些弟兄姊妹參加團契活動，而且主日還接送他們去教會參加崇拜。他們的車經常坐得滿滿的，每次必須提前出門一個一個接，活動結束後再得花一小時送搭車者回家。一位伯母滿懷感激之情對筆者說：「我坐陳伯伯的車已經整整九年了！他一點都不怕麻煩。」

這些，在陳伯伯和伯母看來，都是應盡的本分，他們說：「一點小事，何足掛齒」。是的，這一切似乎都十分平常、渺小，然而在神面前卻沒有大事、小事之分，只要符合祂的旨意，再怎麼平常、渺小的事也是大事。《聖經》早就指出：「人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不義，在大事上也不義。」（路十六10）正因為他們小事做在每個人的需求上，愛心關照到每個人的身上，弟兄姊妹們才會感到在神的家中是如此溫暖，重新找到了自己的價值，似乎都變得年輕起來，覺得更有力量，要身披戰袍繼續往標竿直奔。

愛河因主長流

陳年法和蔡玲娣先後出生於上世紀二十年代初，都是喝黃浦江水長大的。五十年代初為夫的先去香港，靠做司機打下點底子，再把妻孥接了過去。夫妻雙雙風裏來雨裏去地



操勞了三十餘載，好不容易將四個子女拉扯成人。由於當時尚未認識耶穌，他們的眼睛只看到自家的這塊小天地，除了四處奔忙，操持家務，以及打打麻將這類短暫的、無聊的歡愉之外，覺得生命無非是個痛苦的空虛。

幸好長子早已於一九六四年受洗，全家第一個投入耶穌的懷抱。一九七八年陳年法舉家移居美國舊金山，長子便帶他們去基督之家參加主日崇拜，老夫婦終於在一九八零年受洗。談起這段往事，陳伯伯不禁熱淚盈眶，說：「感謝至高真神帶路，讓我在花甲之年能和妻子一同接受耶穌救贖！」

信主後，他不再覺得麻將桌上的碰牌聲最悅耳，而感到唱讚美詩才最動聽，因此遠離麻將桌，完全戒絕不良嗜好。他文化程度雖不高，但真心實意地一字一句捉摸《聖經》中的道理，尊主為大，愛人如己，他還學會了禱告、家事、國事、天下事，事事求主保守。他更支持兒子開放家庭供弟兄姊妹們聚會用，並鼓勵兒子在執事崗位上好好事奉，榮神益人。他們不斷向親戚朋友傳揚福音。小兒子的岳母罹患癌症，他們便說服她來教會參加崇拜，並請牧師、長老為她禱告。親家母去醫院做化療，放療，兒、媳請不了假，他倆就駕車帶她去醫院，還事先為她燒好她喜歡吃的菜。

愛與信是緊密相連的，聖水澆灌了愛情，這兩位老人彼此愛得更深。陳伯伯風趣地說：「我們兩個人從來沒有向對方說過一句『我愛你』的話，但是我知道她心裏愛我，她也知道我心裏愛她。她有高血壓症，我一直給她拿葯

瓶，她常常忘記吃藥還硬要說沒忘記。看樣子我得一輩子給她拿葯瓶了！」陳伯母則向筆者「訴苦」道：「他那個老脾氣總是改不掉，跟年輕時候一模一樣，耐不住性子，開車一碰到紅燈，就想繞路走。」怪不得陳伯伯的車不管開到哪裏，陳伯母必定會坐在他身旁，原來她不甘心他一個人駕車。

六十多年如一日，他們始終相親相愛。二零零一年六月，子女特為他們在教會舉行鑽石婚感恩禮拜，兩老在神與見證人面前，謹以神的慈愛與信實堅立婚姻神聖之約，彌補了當年新婚時未能在主前立約的缺欠。黃子嘉牧師一面感慨烏煙瘴氣的世俗社會裏婚姻之不可靠，一面讚美陳年法夫婦的婚姻狀況足為世人之楷模，並指出維繫他們美好婚姻的秘訣乃是「永遠以基督為我家之主」。今天不是有人喟嘆「關關雎鳩，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑」的美德，早已失落在兩千五百多年前老祖宗的詩歌裏了嗎？鄧敏師母卻請人將這《詩經》首篇書寫裱裝成軸送給兩位老人，祝福他們愛河因主長流。如長子代表弟姊妹們所說：「爸爸媽媽一輩子恩恩愛愛，為我們做子女的樹立了榜樣。」的確，孩子們的婚姻都很美滿，這不能說不與兩老有關。

活著就當事奉

陳年法今年高壽已經八十有四了，他與妻子仍然精神閃爍，平安喜樂，對於教會舉辦的諸如宣教佈道會等，他們的反應比一些年輕人還熱烈，至於感恩節、聖誕慶祝活動，就更不

用說了，還常常帶了別人一同來參加。一年四季每週都堅持主日學，早晨九點左右就趕到教室，忙著搬椅子排座位，說是「年輕人平日上班，星期天難得睡個懶覺，就讓他們晚點來吧。」

在他們看來，一個人最重要的是終身事奉主，因而人生沒有告老退休、閑在家裏養老的特殊階段，否則老和死就無甚區別了。他們不喜歡談老、談死，覺得還有許多事要趕緊做。為了力求團契越來越興旺，他們非常重視送往迎來的工作。對於新來的慕道友，他們總是加緊聯絡。有的星期天不能來教會，或者探親快結束馬上就要回國，陳年法便請牧師在這些朋友參加團契活動時，讓他們做見證並舉行點水典禮，不失時機地接受耶穌救贖。這些新會友往往十分激動，回國後還與他保持聯繫。有的弟兄姊妹年歲大體弱多病，不能再來教會參加團契活動，陳年法從來不忘記他們，常由妻子陪同一起去登門看望，把老弟兄姊妹們的問候和想念之情及時帶給他們。目前參加松柏團契活動的，約有六、七十人。

子女們眼看父母年事已高，都勸他們不要再駕車接送人了，然而兩老卻聽不進去。陳伯伯說：「為主而活，活著就當事奉主。只要我一天沒倒下，我就還要開車接人。」中國大陸有句俗話：「小車不倒儘管推。」陳年法就是這樣的一輛「小車」，人見人敬人愛。小車的動力來自神，由於神的引領和扶持，才會如此堅韌不拔地一往直前。這對老人的忠心和良善，正是神的榮耀的明證。